

Scântea tinereții

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI MUNCITOR

Anul X Seria II-a Nr. 1460

4 PAGINI — 20 BANI

Duminică 3 Ianuarie 1954

In numărul de azi:

DECERNAREA DIPLOMEI DE ONOARE A C.C. AL U.T.M. (pag. 2-a)
EUGEN MANDRIC: Din țara celor șapte muni (pag. 2-a)
V. SARBULESCU: Statuti zootehnice: Resurse furajere locale (pag. 2-a)

DEZBATERILE SESIUNII MARII ADUNARI NAȚIONALE (pag. 3-a)
EDGARD OBERST: Socoli la sfârșit și început de an (pag. 4-a)

Din luptă și viața tineretului de peste hotare (pag. 4-a)
Tratativele dimpolatice separate de la Paris (pag. 4-a)
S.U.A. dă armament Pakistanului (pag. 4-a)

Un vast program de dezvoltare a creșterii animalelor

În a doua sesiune a sa, Marea Adunare Națională a R.P.R. a votat în unanimitate legea creșterii animalelor, în anul 1954-1956, în Republica Populară Română.
Având o deosebită însemnătate pentru dezvoltarea economiei noastre naționale, această lege stabilește sarcinile creșterii animalelor pentru următorii ani prevăzând măsurile care vor duce la un avânt deosebit al acestei importante ramuri a agriculturii.
Sarcinile pe care le pune în fața oamenilor muncii legea privitoare la măsurile de dezvoltare a creșterii animalelor, în anul 1954-1956, în R.P.R., fac parte din programul de măsuri economice elaborat de plenul din 19-20 August 1953 a C.C. al P.M.R. în vederea dezvoltării economiei naționale și a ridicării continue a nivelului de trai al oamenilor muncii.
În ultimii ani s'au obținut succese însemnate în creșterea animalelor. La începutul anului 1953, efectivele de bovine, porcine și ovine au depășit pe cele dinaintea războiului. Totodată însă, în ultimii ani au crescut considerabil consumul propriu de produse alimentare al gospodăriilor țărănești; a crescut în același timp și consumul orășenesc al produselor animale. Față de nevoile de consum sporite ale populației, șeptele și producția animală au crescut însă într-o măsură necorespunzătoare.

Situația nefavorabilă în domeniul creșterii animalelor se datorează în primul rând producției și aprovizionării nesatisfăcătoare de furaje. Realizările științifice și experiențele practice se introduc într-un ritm încet în practică. Se manifestă serioase lipsuri în introducerea mecanizării în sectorul zootehnic. În asigurarea adăposturilor pentru animale și pășărilor în pregătirea cadrelor în sectorul zootehnic.
Legea privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor, în anul 1954-1956 în R.P.R. are ca scop să se îndrepte aceste deficiențe și să se asigure o simțitoare îmbunătățire a aprovizionării populației muncitorești de la orașe și sate cu produse animale și a industriei ușoare și a industriei de materii prime necesare producerii bunurilor de larg consum.
Pentru atingerea acestui obiectiv, este necesar ca până la începutul anului 1956 efectivele de animale și pășări să sporească simțitor, iar în același timp să crească producția de lapte, lână, ouă de găină.
Pentru dezvoltarea creșterii vitelor, o condiție principală este asigurarea bazei furajere. Legea adoptată de Marea Adunare Națională se ocupă pe larg de consolidarea și lărgirea bazei furajere, pe măsura sarcinilor de creștere a efectivelor de animale.
Un rol însemnat în îndeplinirea sarcinilor legii privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor, în anul 1954-1956, în R.P.R. îl au întreprinderile agricole zootehnice ale statului.
Cu privire la gospodăriile agricole colective, legea obligă Ministerul Agriculturii și Silviculturii și Sfatul Popular să acorde acestora un ajutor multilateral pentru organizarea fermelor de creștere a animalelor și pentru ridicarea productivității animalelor proprietate obștească. Gospodăriile colective li se recomandă ca, pentru creșterea veniturilor și pentru îndeplinirea mai bună a planului de predare a cotelor obligatorii de carne către stat, să organizeze îngrășarea în fiecare an a porcelor și îngrășarea la grajd și la pășune a bovinelor și ovinelor.
Țăranii muncitori cu gospodării individuale vor primi un însemnat sprijin din partea statului pentru creșterea animalelor. Acest sprijin constă în acordarea de credite pentru procurarea de animale și materiale pentru construirea de adăposturi, îmbunătățirea asistenței sanitar-veterinare, asigurarea terenurilor de pășuni etc. Pe baza liberului consimțământ, țăranii muncitori se pot uni în întovărașiri pentru creșterea și înmulțirea animalelor, pentru îngrășarea animalelor tinere și pentru îngrășarea vitelor. Se va extinde sistemul contractărilor de vite, oi și porci, încheiate cu statul sau cu Centrul, pe să largi vânzarea către țărani muncitori a animalelor și pășărilor de rasă

Răspunsurile lui G. M. Malencov, Președintele Consiliului de Miniștri al U. R. S. S., la întrebările d-lui Kingsbury Smith

MOSCOVA 1 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarele din 1 Ianuarie publică răspunsurile lui G. M. Malencov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., la întrebările d-lui Kingsbury Smith.
La 28 Decembrie 1953, d-l Kingsbury Smith, directorul general pentru Europa al agenției americane International News Service, a adresat lui G. M. Malencov cu prilejul Anului Nou rugămintea de a-i răspunde la câteva întrebări.
Dăm mai jos întrebările d-lui Kingsbury Smith și răspunsurile lui G. M. Malencov:
Prima întrebare
Care sunt urările Dvs. pentru poporul american în anul 1954?
Răspuns
Urez din toată inima popoului american fericire și viață pașnică. Urez popoului american succese în dezvoltarea legăturilor de prietenie cu toate popoarele și rezultate rodnice în nobila acțiune de apărare a păcii împotriva tuturor încercărilor de a o turbura.
A doua întrebare
Sperați că anul an va fi marcat de o întărire a legăturilor de prietenie dintre popoarele Americii și Rusiei?
Răspuns
În primul rând ar fi de dorit îmbunătățirea relațiilor dintre țările noastre. Eu cred că nu există piedici obiective în calea îmbunătățirii în noul an a relațiilor dintre Uniunea Sovietică și S.U.A. și a întăririi legăturilor tradiționale de prietenie dintre popoarele țărilor noastre. Și sper că așa va fi.

A treia întrebare
Cum apreciați Dvs. posibilitățile de menținere a păcii în întreaga lume și de slăbire a încordării internaționale în anul 1954?
Răspuns
Toate popoarele sunt însetate de o pace trăinică și există posibilități favorabile pentru slăbirea continuă a încordării internaționale în anul 1954. Guvernele, și în primul rând guvernele marilor puteri, nu pot să nu-și plece urechea la glasul popoarelor și nu pot să nu țină seama de năzuința lor crescândă spre o pace trăinică. În ceea ce privește guvernul sovietic, el a făcut, face și va face și de aici înainte totul pentru ca popoarele să trăiască în pace, pentru a încordarea internațională să fie slăbită și între state să fie stabilite relații normale.
A patra întrebare
Care este, după părerea Dvs. cel mai important pas care ar putea fi întreprins în interesul păcii în întreaga lume în anul 1954?
Răspuns
Un astfel de pas ar fi încheierea unui acord între state în virtutea căruia semnatarii acordului să-și ia angajamentul solemn și necondiționat de a nu folosi arma atomică, arma cu hidrogen și celelalte arme de exterminare în masă. Un astfel de acord ar ușura posibilitatea de a se ajunge la o înțelegere cu privire la interzicerea completă a armei atomice și cu privire la instituirea unui strict control internațional asupra înfăptuirii interzicerii de a se folosi energia atomică în scopuri de război.
În același timp guvernul sovietic ar considera necesar să se ajungă la o înțelegere cu privire la reducerea considerabilă a tuturor celorlalte tipuri de armament și a forțelor armate.
Toate acestea ar micșora, fără îndoială, cheltuielile de stat pentru nevoile militare și ar ușura situația economică a populației.

Cuvântarea rostită cu prilejul Anului Nou de C. E. Vorosilov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

MOSCOVA 1 (Agerpres). — TASS transmite textul cuvântării cu care C. E. Vorosilov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., a adresat popoului sovietic cu prilejul Anului Nou:
Dragi tovarășii! Dragi cetățeni ai Marii Uniuni Sovietice!
Muncitorii și muncitoarele! Colhozicii și colhozicele! Intelectualii sovietici! Ostașii ai forțelor noastre armate! Glinorii tineret sovietic!
Vă felicit cu prilejul Anului Nou!
În anul ce s'a scurs, 1953, oamenii sovietici au depus o muncă strălucitoare și rodnică în interesul Patriei iubite.
Datorită energiei nesecate a oamenilor muncii din țara noastră, se realizează cu succes cel de al cincilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale. În cluda uneltirilor dușmanilor externi și interni ai socialismului, crește și se întărește forța Statului Sovietic. Patria noastră socialistă devine mai bogată și mai frumoasă. Crește bunăstarea materială și nivelul cultural al tuturor oamenilor sovietici.
Instrucțiabilă, ca monolitul, este prietenia dintre popoarele măreții noastre Patrii. De nesfrântat este aliața frățască dintre clasa muncitoare și țărănime și de necălită este unitatea moral-politică a societății sovietice.
Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, puternic prin dragostea și încrederea oamenilor muncii, ține sus steagul victorios al lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, unind și îndrumând toate eforturile și energia popoului în vederea construirii societății comuniste.
Grăbiți pentru interesele vitale ale popoului, pentru înflorirea Patriei noastre, ca rezim de nădejde al preleniei din ce în ce mai largi dintre popoare — iată țelul suprem al Partidului Comunist și Guvernului Sovietic.
Partidul și Guvernul nostru își îndreaptă toate eforturile spre a întări într-o măsură și mai mare forța Statului Socialist, spre a ridica și mai mult bunăstarea oamenilor sovietici. De grija pentru binele și fericirea popoului sunt pătrunse cunoscutele hotărâri ale celei de a 5-a sesiuni a Sovietului Suprem al U.R.S.S., ale Plenei din Septembrie a C.C. al Partidului Comunist și hotărârile Guvernului nostru, adoptate în anul încheiat în problemele agriculturii, producției marfurilor de consum popular și dezvoltării comerțului sovietic.
Comitetul Central al Partidului Comunist și Guvernul Sovietic au ferma convingere că poporul nostru, popor constructor al societății comuniste, va traduce cu succes în viață, cu energia creatoare ce-i este proprie, aceste hotărâri extrem de importante.
Ocupat cu munca constructivă, poporul sovietic este pentru pace și apără cauza păcii. Năzuința noastră de a asigura pacea între popoare iată baza de granit a politicii externe, pe care a dus-o și o va duce ferm Guvernul Sovietic, îndeplinind voința popoului său.
Alături de Uniunea Sovietică, în lagărul unit al luptătorilor pentru marea cauză a păcii în lumea întreagă, luptă cu abnegație, marel popor chinez oamenii muncii din țările de democrație populară și multe milioane de oameni simțitori și cinstiți din țările capitaliste.
Plin de încredere în forțele sale, poporul sovietic — stăpânul Patriei sale mari și fericite, plin de forțe creatoare și de energie, întâmpină cu bucurie anul nou 1954.
În numele Comitetului Central al Partidului nostru și al Guvernului Sovietic, vă felicit din toată inima, dragi tovarășii, cu prilejul Anului Nou.
Acest an să fie un an de realizări și mai mari în muncă, de creștere a forțelor și tăriei Patriei noastre, de întărire continuă a capacității ei de apărare! Un an de sporire a bunurilor materiale și culturale pentru toți oamenii sovietici!
Acest an să fie un an de destindere mai departe a încordării internaționale, un an de mari realizări în stabilirea unei păci trăinice și îndelungate în lumea întreagă!
La mulți ani, dragi tovarășii!

Mesajul de Anul Nou rostit la radio de dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P.R.

În noaptea de 31 decembrie, tovarășul dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, a rostit în cadrul emisiunii de radio mesajul de Anul Nou.
Realizările anului trecut au fost o dovadă a pierderii forței creatoare a popoului nostru muncitor cât și a inteligenței acestor care îndrumă și organizează această muncă. Partidul Muncitoresc Român și Guvernul Republicii Populare Române.
În anul ce s'a încheiat s'au ridicat noi mari întreprinderi industriale, întărindu-se temelia întregii economii naționale — Industria grea, industria producătoare de mașini.
Hotărârile din anul trecut ale Prezidiului Muncitoresc Român și ale Guvernului asigură dezvoltarea armonioasă a tuturor ramurilor economiei naționale și creează condițiile pentru un mare avânt al industriei ușoare și alimentare, pentru lărgirea producției de mare consum.
Concomitent cu aceasta s'au luat numeroase măsuri în vederea ridicării nivelului de viață al populației, reduceri de impozite și taxe, îmbunătățirea tarifelor de salarizare în diferite ramuri, îmbunătățirea regimului pensiilor etc.
S'a întărit aliața dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, această chează și a succeselor noastre și pentru viitor. Țărănimea muncitoare, slăbănă de oezor și pe rodul muncii sale, s'a bucurat tot mai mult de sprijinul și ajutorul statului. Partidul și Guvernul au luat importante măsuri pentru ridicarea productiei agricole, dezvoltarea creșterii animalelor și îmbunătățirea continuă a tratului țărânilor muncitoare, acordând în acest scop țărănilor muncitori numeroase usurări și stimulente materiale.
Dună ce a vorbit despre creșterea nivelului sanitar și cultural al popoului nostru, tov. dr. Petru Groza a continuat:
Toate realizările minunate care fac mândria popoului nostru, se datoresc muncii conștiente, avântului patriotic al clasei muncitoare, al țărânilor muncitoare, al intelc-

Cu încredere, în noul an!

Revelion printre studenți

Sala cântinului „Smărdan” al Universității C. I. Parhon Luminile s'au stins pentru o clipă, apoi s'au aprins iar; au vechi plecase, făcând loc celui nou. Muzica a tăcut. Perechile s'au despărțit, mâinile s'au strâns preteneste, privirile s'au rotit prin săli, prietenii se caută, ciomesc, se îmbrățișează, urându-și în prag de an nou, împlinirea visurilor celor mai dragi.
Profesorii studenți — viitori fiziceni, matematicieni, geologi, își urează călduros: — „La mulți ani!”
Într-un colț un grup vesel încerca să cânte. „Muți ani trăiască”, dar acordurile cuosecutului joc românesc „Perința”, au acoperit vocele coriștilor.
Cineva flutură o batistă și „coriștii” se transformă pe loc în dansatori. Hora se întinde, lângă ea apar altele și sala întreaga devine o mare de volbură. Fluturatul batistelor desprindea din horă mereu alți băieți și fete...
Surpriza a lui 54 a fost și premierea studenților fruntași la învățătură și în munca obștească. Rând pe rând și-au auzit numele Gheorghe Zota, Tatiana Vlad, Elena Anton, dela Facultatea de Fizico-Matematică, Mihail Aurică, Filareta Arion, Mircea An-

dreii dela Facultatea de Geologie-Geografie și mulți alții ca ei din fiecare altă facultate.
Megafonoane au anunțat după aceea mult așteptatul „capustnic”.
Cine cîntese? — se interesează studenții. Pe scenă a apărut studentul Dima din anul IV Fizico-Matematică. Și-a aruncat deoacă prima săgeată „Capustnicul” vorbă în versuri despre restanțierii de profesie, despre absenți și absente, despre îngâmfați și îngâmfaie, despre cămin, cantină și multe altele.
Rădea toată lumea. Rădeau și aceia căroră capustnicul le pricluise oarecare neplăceri. Ce să-i faci? Nu e cazul să te superi, acum, în prag de an nou, mai ales că toate sunt făcute prieteneste.
*
— Pentru Anul Nou preleni? spuse cineva înmălându-și paharul. Pentru Anul Nou, care va aduce noi bucurii!
Mulți nu mai aveau chef de dans. Poate fiindcă dansaseră și se distraseră. Îndeauns până acum sau poate fiindcă acești tineri și tinere care se cunoșteau atât de bine doreau să vorbească în noaptea asta despre o mulțime de lucruri care le stăteau la inimă.
Unii sunt în anul mai mare, alții au venit abea în 1953 la Institutul de Petrol și Gaz. În anul acesta 1954 sau în anii următori

mulți ca Răduță Radu ori Nicolae Popescu dela Foraj, vor merge în pădurile de sonde, alții ca Ion Cuțulab — la fabricile de utilaj petrolier sau în cine știe care colț al țării, să descopere noi zăcăminte.
Pe scenă a apărut studentul, grupul de tineri se imble să intre sub raza reflectorului cu ajutorul căruia aparatul de fotografiat transformă în amintiri de neuitat aceste clipe.
Iată-i pe studenții ultimului an de învățare, apoi un băiat și o fată, poate doi colegi, doi prietenii, sau doi tovarășii care s'au legat să meargă pe drumul vieții împreună. Și apoi alții și alții.
Mulți dintre ei vor păstra ca măine băncile Institutului și o fotografie de acum va fi izvorul multor amintiri. Am intrat în 1954. Ne așteaptă examenele, vacanța, schiri și zăpadă deasă, apoi primăvara, pe urmă practica, sondele, fabricile.
*
Cu fiecare an care vine, visurile tineretului din patria noastră vor fi mai îndrăznețe. Ce va aduce acest an pentru studenți? Un nou institut, un laborator, un câmin mai frumos, muncă rodnică pentru patrie...
Sunt multe aceste visuri și în zilele noastre devin realitate.
I. MITRAN
A. USCAR



Bucurie

Veseli și bogată a fost sărbătorirea Anului Nou pe întreg cuprinsul patriei noastre. Miezul nopții, milioane de oameni ai muncii au ascultat semnalul radiodifuzat, care vestea începutul noului an 1954.
Oamenii muncii au ascultat mesajul de Anul Nou radiodifuzat al președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza. El a felicitat pe toți cei ce muncesc pentru succesele obținute în anul care a trecut, pe drumul construirii socialismului și apărării păcii, urându-le noi biruinți în muncă.
Locuitorii Capitalei au primit noul an cu voiește, sărbătorindu-l în lămile, în cluburi și restaurante.
Muncitorii dela Complexul C.F.R. „Grivita Roșie” au sărbătorit Anul Nou în frumoasa clădire a clubului întreprinderii lor. Ceferiștii au ridicat paharul pentru înflorirea patriei noastre dragi, pentru viitorul ei socialist, pentru pace.
Cercetătorii științifici, cei tineri alături de cei mai în vârstă, au petrecut revelionul împreună, la Casa Oamenilor de Știință.
În noaptea de Anul Nou, redactorii zărilor din Capitală s'au întâlnit în frumosul local al restaurantului Villor, unde Casa Zărilor a organizat sărbătorirea revelionului.

5304 SC

Decernarea Diplomei de Onoare a C.C. al U.T.M.

Cu prilejul celei de a 6-a aniversări a R.P.R., a fost decernată Diploma de Onoare a C.C. al U.T.M. unui număr de 282 tineri muncitori din industria grea, ușoară și alimentară, tineri țărâni muncitori, colectivități, din întovărășiri agricole, tractoristi, crescători de animale, legumicultori, tineri intelectuali, învățători, profesori, ingineri, medici agronomi, zootehnicieni, scriitori, artiști precum și unor activiști ai Uniunii Tineretului Muncitor.

- Istrate Mihai, Damian Ion, Mrg Andrei, Boență Ion, Lungu Iordana, Mălăeșanu Iosif, Palade Parascovia, Blaga Monica, Roma Dumitrescu, Iancu Alexandru, Bogdan Gheorghe, Toma Vasile, Florea Vasile, Carpinei Ana, Vișan Gheorghe, Moldoveanu Liviu, Neagu Anania, Stoenas Cornei, Vald Vasile, Timiș Maria, Fetu Alice, Gărlănu Emil, Iancu Parascovia, Trișța Alexandru, Nichifor Nicoale, Botea Gheorghe, Andrei Jean, Cosma Dumitru, Călin Gheorghe, Juceanu Victor, Căru Nicoale, Mihailescu Mircea, Simionescu Lucretia, Picierea Ion, Kuhta Daria, Borony Rozalia, Ileana Zelnescu, Soția Orla, Mantă-Roșe Aurelian, Hatvani Mihaela, Măhler Agny, Ada Saiciuc, Petre Mihai, Dumitrescu Petre, Boloculscu Valeriu, Szocs Stefan, Remesa Teodor, Băndieți Isidor, Doina Ion, Bereș Rozalia, Rauter Mihai, Burla Cornel, Bogali Alexandru, Păvel Iosif, Făzeșcă Coroly, Mureșanu Pavel, Anghelache Ion, Chiriac Năstase, Marghiol Dumitru, Păscăl Ștefan, Albu Constantin, Constantinescu Georgeța, Smărăndescu Simion, Costea Vasile, Gorbe Alexandru, Sofronie Gheorghe, Andoc Gheorghe, Gheorghe Ioan, Tudonache Mircea, Marcu Ion, Măcevanu Constantin, Mihocca Dumitru, Păru Jean, Florea Ion, Busuioac Aurel, Alilinculeț Ana, Marcel Gheorghe, Crăciun Gheorghe, Nițulescu Alexandru, Tănase Ion, Păru Gheorghe, Gruta Ștefan, Tudorache Elena, Vărogea Emil, Biro Natalia, Părlod Tudor, Penăș Gheorghe, Teodoros Mihai, Negrea Dumitru, Rusu Damian, Pascu Dumitru, Leoveanu Ion, Negru Elena, Miliuț Ion, Pele Ion, Săltescu Gheorghe, Chiroacă Maricel, Haristachis Tănăsia, Mocanu Eugenia, Nadiu Ioan, Bărșan Dumitru, Stăncă Gheorghe, Strighergher Dezideriu, Leizer Ghildali, Gheorghiu Mircea, Scântie Aurica, Tyepak Ludovic, Guț Ioan, Renér Karoly, Ceh Adela, Piroșca Mihai, Mihai Gheorghe, Reșhina Ioana, Ristache Florea, Vasile C. Ioan, Candidatu Ioan, Volocă B. Ion, Licenescu Ana, Zeghianu Vasile, Olinel Petre, Cristescu Maria, Abcorovici Gavril, Pele I. Dumitru, Răchită Ion, Dumitru Alexandru, Malei Sofia, Lighezan Moise, Sărbu Nicoale, Carp Alexandru, Mureșan Ilie, Păli Irina, Bocanea Domicia, György Terez, Pall Ignat, Nagy Pall, Caescu Constantin, Baltă Dumitru, Nicolae Andrei, Glosu Natalia, Alexandru Ion, Brumă Pavel, Bănică Elena, Sărăsan Francisc, Huniad Maria, Fe-

„Pentru pace trainică, pentru democrație populară”

București. Organ al Biroului Informativ al Partidului comunist și muncitor.

Nr. 1 (269)

Cuprins: ARTICOL DE FOND: Spre noi victorii ale forțelor păcii și democrației. * * * Cuvântarea de Anul Nou a tov. C. E. Vorosilov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. WALTER ULBRICHT: Pentru pace în Europa, pentru o Germanie unită, democratică. DR. PETRU GROZA: O demonstrație vie a unității și coeziunii poporului român. EDGAR WOOG: În luptă pentru pace și bunăstarea poporului elvețian. TAO-MIN: Oamenii din Anșan. HAROLD BROWN: Fenomene de criză în economia S.U.A. TIBOR NARAL: „Politica de forță” este condamnată la eșec. Informații De vânzare la magazini „Lăbrăra Noastră” și la toate chioșcurile. Preț 40 bani

In Editura pentru Literatură Politică a apărut: K. Marx — CAPITALUL Vol. III. 448 pag. 18,20 lei

Plecarea din Capitală a delegației culturale bulgare

La 31 decembrie a părăsit Capitală țara noastră delegația culturală din R.P. Bulgaria care a participat la elaborarea și semnarea planului de muncă pe anul 1954 pentru aplicarea convenției culturale dintre R.P.R. și R.P. Bulgaria.

Delegația a fost alcătuită din Ciud-mir Nicolov Petrov, secretar al Comitetului pentru Prietenie și Relații Culturale cu Străinătatea din R.P. Bulgaria și Tudor Tencov, director în Comitetul pentru Prietenie și Relații Culturale cu Străinătatea din R. P. Bulgaria.

(Agerpres)

Din țara celor șapte munți

Eugen Mandric

El, și umbra artileristului după fete, măcar că nu era în săpătămăna chinării, fetisăcană pe la 15 ani, păgâtuț cu un s'ar spune, cu ochii adânci, ochiul cu o cântăce, cărnată neagră, o fată mădie s'o frangi cu stînga și s'o culugi cu dreapta. S'or om certat eile oleacă, pîn' la urmă fata a venit la lucru și s'au în-tîlnit azi la plantat meri, mîine la plantat pere, ca pentru gospodărie. Livadă mare.

Acum din două una nu umbra cu șapte nuc. În Vrancea nu se'ngîhî, ca la oraș, de aștea, ca „domnișoară a de plac floriște”. Spune-l omul fetei ce al de spus, ori dacă ai greutate și te ști cineva, mergi la tîlă-s'u și z-l-limpede așa și pe dincolo, beți rachiu și la fata.

Artileristul, nu.

Fata de, cum e și zicală, când un om mă vede c'um ochi, cu să-l văd cu dol.

Lumea, că cu alta zicală: Hai noroc și bucurie, după năsta cunătrile.

Numai artileristul ducea muncă de lămurire: — Tu, zice, trebuie să înțelegi cum și ce, să înveți să trăiești atfel, mai luminos. (II place lui cuvântul „luminos”, deseori auzit la un locotenent, în baterie).

Și se scurgea vremea

Asvărît pe colșise, prăvălit în prundul Zăbalei. Pălînții lui ducea zvelim șue știe el. Și mai învia câte ceva. Au construit oamenii un câmin cultural, au deschis un internat pentru școlarii. În sat a apărut o femecioasă teribil de vorbăreasă, care se prezintă: Botă-Măgda, bibliotecara. Au scrișărit două zice care prin vînduri acasă zestreă Magdalena Carli și în cărți.

Făcîlii mai tonnate și feclorașii mai căsărîlii ceruau înălțimea părcenzurilor, căsărîile ochi dulci și mere care nu cresc în conop.

Artileristul, la la câmpie, cu brigada, ba la țară, să vadă boia, ba la sediniță. (Ce îl-l și dămintele aștea, gîndeau unele. Vine-asa, căe un tovarăș, alfel eratos, vorbește cînduce mîntea și te încredințează cu mîna pe înimă că oamenii muncii din lumea întregă piervesc cum se construește o șosea prin părțile acestea. O fi!).

Cîtina a făcut boabe roșii, în ziua caprelor, stejarilor s'au scuturat de ghindă de mult, frunzele au prins să pălească și păsărîtul și simțea răcoala Zăbalei. Căi au răpărit și le-a crescut părul gros, întunecat, chioșcîuț și-a scuturat sîmînta răscoală, adăria răcoare nu mai mirosea a pelin și s'a clînbur.

Ion venea pe la casa Nichitoilor, se ulti pe pereti, ba la reclamele în culori ale „Galbioliului”, vîta olor, ba la poza cu minimele de la Maglavit și la calendarele cooperatelor. Pe urmă dorea să ale dăca Ioana n'ar merge-asa, pînă la bibliotecă. Ei și ce dăcă? A mers. A luat și cărți. A citit. Frumoase.

Acum în toamnă, zice el odată: — Ești fată mare, de-ami li vremea să-ți faci un rost acătării.

Fata a așteptat să audă.

Ei dacă ai fi simțit noaptea aceea, cu plete de stojar sbuciumându-se în linștea uliilor, în susurul Zăbalei.

Noaptea în care Țăranu a vorbit în calitate de brigadier.

— Am hotărît să te trimitem la un curs în oraș. Să te faci soră de cartile, adică aproape ca un doctor. Ai? — Iar Ioana a zis scurt nu și dusă-a fost.

Acum umbra vorba că Ioana are să se mărite pește jarnă. Artileristul parcă nici n'a auzit. Mărioara Stoica știe-un cântec: — Lonele, ce-i cu tine — Zice că fata lui Nichitoiu nici habar n'are să meargă la școală. Brigadierul o ține pe-a lat.

— Ne trebuie, zice, intelectualii noștri, al colectiv. Trebuie să meargă.

Tot Mărioara Stoica o fată împînțită, care nu știu ce pe la internat căntă ulti-asa, mai pe la câmin, mai pe uliță: — De-o vreme în vreme mă dă-tea — Să-l treim la mîncă-s'a — Să-i deie caș dulce să crească — Să-l învețe să iubescă.

Căt privește intelectualii, trebuie și acēștia, fără îndoială.

Si nu numai intelectualii.

E multă nevoie în Vrancea de oameni care să gîndească atât de curat, să se poarte atât de cinștit, să fie la fel de hotărîți în vîstă și în sentimente ca Ion St. Țăranu.

Eu am avut pe vremea despre Țara Vrancea — cu rușine mărturisesc — o părere încronită înfră țela primară. Legendă babel Vrancea, cu Ștefan-Cel-Mare și muntii, plus un peisaj peste măsură de încercat cu șicarii fâlnici la margini de sat ale, cu bărbai purtînd plețe și muștați hațducești, fete cu donița în mînă, Curăță bucoia fluturată pe motive moldovenești.

Si pește toate acestea, artileristul a turnat următoarea constatare.

— Nu! tovarășe, am avut o economie în circuit închis!

Ca să vă spun drept, teoriile economice rîle prietenului meu nu mi-au făcut nici cad, nici nece. Am înțeles însă totul, cînd m'au vorbit el și alții, simplu, înținurat.

Toți muntii aveau păduri și-acum, în jurul Pălînții nu mai sunt. Anini, necri creșteau în luna Zăbalei, dar li s'a pierdut sîmînta. Au fost, da, și gospodării încheate. Eh, pe cînd trîiau fecolii Vranceoiei, pe timpul lui Ștefan. Li amintesc, însurîrea aceasta de sîrșitul Neamului Șotnăreștilor.

...Iar Tudor cu soa'la lui Ania și Mihui, și toți ceilăți răzeși au fost urgîșiți și prigoniți, dar s'au ținut cu țarie. Pe urmă cei ce-ay venit după ei au fost călăși și supuși de alii; și vremea necoateni i-a lovit pînă ce i-a pecat frunțile adănci spre pămînt.

Nici oți mai bătrîn din sat n'au trîit vremea bună „Societății” au cumpărat delururi bune. Pentru ele, vrănceanii au doborât păduri. Pămîntul ținut doar de rădăcîni de cîlînă s'a prăvălit. Vrancea a fost o uriașă prăvălire a muntilor și a oamenilor.

Au crescut pămînt în câmpie, în Vrancea nu cerea bucate. N'au primit. Sub dealurile șterpe au crescut oameni crunți, întunecoși, sărați și cu frunța în pămînt. În casle mici, cu pămînt pe jos, cu gemuri de cimotii am rămas?

— Rămas, încheie bătrînii fără drept de apel.

Așa că acela de nu-l dăm numele, a auzit deo fată din alt sat S'o dus c'o sticla de rachiu în buzunar. A lătat la poarta necunoscută. Tatăl era acasă, fata la țară. S'au tîrguit vreo patru ceasuri, au băut tot rachiu și-au batut mîna. Cînd a coborât fată, era măritată. În seara acela a și adus-o în Pălîn. Nevastă. Au făcut și ace, au fost și la popă. De ce nu rîd de ceta și de obiceiurile atât de pidonce? Căt despre el, Ion St. Țăranu, caula fețele pentru o cauză obștească.

Hotărît n'au teatur, n'au cinema.

Sfaturi zootehnice

Resurse furajere locale

Satisfacerea cerințelor crescînde de aprovizionare cu carne, lapte etc., a oamenilor muncii dela orașe și sate necesită o continuă dezvoltare a creșterii animalelor.

În această privință o mare însemnătate are asigurarea bazei furajere. Recenta lege privindăre la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor în anul 1954—1956, în R.P.R., prevede o seamă de măsuri în vederea asigurării bazei furajere.

În fiecare gospodărie agricolă, în fiecare regiune există serioase resurse furajere locale care, folosite, în mod chibzuit pot contribui simțitor la dezvoltarea creșterii animalelor.

Oamenii muncii care lucrează în domeniul creșterii vitelor au datorită să valorifice rațional furajere existente, pentru a îndepîni cu succes sarcina patriotică de ridicare a producției animale și de reducere a prețului de cost al produselor animate.

Lipsa de nutrețuri a unor gospodării poate fi acoperită, dacă se va organiza din timp și pe baze științifice, folosirea acestor resurse.

Resursele furajere locale sunt formate dintr-o serie de deșeururi furajere din agricultura, din industrie alimentară și din gospodării. După proveniența și după conținutul lor în materii hrănitoare (substanțe nutritive) ele se împart în mai multe grupe. În cele ce urmează vom arăta la fiecare din ele principalele caracteristici și modul în care pot fi folosite.

1. Nutrețurile groșiere (pale, plevă, coceni, etc.) se întălesc în toate gospodăriile și sunt folosite sub diferite forme. În stare naturală ele sunt mai puțin valorificate iar unele sunt improppii pentru consum, deoarece se împune o pregătire specială a lor.

2. O grupă importantă de resurse furajere locale este formată din deșeurile succulente din agricultura. Acestea rezultă dela îngrijirea culturilor agricole, (buruieni, plante de cultură, etc.) și în urma recoltării diferitelor plante (frunze de varză, sfeclă, vreji verzi, etc.). Ele au un procent ridicat de apă (40-90 la sută) ceea ce face să fie consumate cu destulă plăcere de animalele mai ales în stare proaspătă, cînd se digeră ușor. Se pot folosi în alimentația tuturor categoriilor de animale în cantități destul de mari.

Înainte de a fi date ca hrană animalelor, din ele trebuie să se înlăture buruienile dăunătoare, pațile stricte și să fie curățate de pămînt.

În regiunile bogate în aceste nutrețuri (regiuni legumicole, sau cu întinse culturi de sfeclă, etc.) se recomandă ca aceste nutrețuri, după ce sunt curățate, să se pună la murat singure sau în amestec cu altele. Amestecul, în cazul frunzelor de sfeclă și de varză poate fi făcut și cu nutrețuri groșiere. Consumul nutrețului rezultat în urma murării se face după aceleași reguli ca și la nutrețul murat obișnuit.

Aceste deșeururi deșeer se pînd în cele mai multe gospodării. Printre organizare rațională a recoltării lor se realizează venturi însemnate, se economisesc alte nutrețuri mai scumpe și se înlădează unele goleri din alimentația animalelor. Amîntîm doar că un hectar de sfeclă de zahăr produce circa 15.000—20.000 kg. frunze cu o valoare hrănitoare aproape egală cu aceea a unui hectar trifoi.

3. Borhoturile se provin dela diferite industrii alimentare (spirit, zahăr, marmelada, bere, etc.). Ele se caracterizează printr-un conținut ridicat de apă — 90—95%.

Conservarea lor se face prin uscare, căpă-

tîndu-se astfel o nutreț concentrat de calitate sau prin mîiere, singure sau în amestec cu alte nutrețuri speciale cu cele groșiere. Murarea borhoturilor de cereale și cartofil în stare pură, se face la 10-15%, după ce o parte din apă pe care o conțin este înlăturată prin scurgere. Cantitatea de borhot murat ce se poate da zilnic unui animal, se recomandă să nu depășească 5—6 kg.

Borhoturile se folosesc în cantități mari în hrana bovinelor, în special a celor pule la îngreșat.

În alimentația oile carei categorii de animale, borhoturile trebuie date în amestec cu fân și concentrate. Atunci cînd calitatea borhoturilor e bună arele proporții: jumătate din fân, două treimi din pale, două treimi din succulente sau o treime din concentrate — la rumegătoare' o treime din fân, jumătate din pale, jumătate din succulente sau o treime din concentrate — la rumegătoare; o treime din fân, jumătate din pale, jumătate din succulente sau un sfert din concentrate la cal. Încalirea se face avînd grijă ca valoarea nutritivă a ratel de hrană să nu scadă, iar cantitatea de borhot să nu fie mai mare decăt poate suporta animalul respectiv.

Folosirea borhoturilor trebuie să se facă în apropiere de sursa de producere. În acest scop se organizează ferme de animale în apropiere de întreprinderi respective.

În general, în țara noastră aceste deșeururi furajere sunt folosite. Există totuși o serie de întreprinderi alimentare, cum sînt combinatale de prelucrare a fructelor și legumelor, în care se produc și o serie de deșeururi furajere care nu sînt încă valorificate în întregime. Prin folosirea borhoturilor se realizează economii însemnate de nutrețuri concentrate Astfel, în U.R.S.S., colliozul „Drumul lui Lenin”, prin folosirea a 290.000 decaltri de borhot proaspăt în alimentația bovinelor, porcinelor, cailor și chiar a păsărilor, a realizat o economie de 200.000 kg. nutrețuri concentrate.

Deșeururi furajere provenite dela abitoarele din industria țînărlui și din industria conservelor. Dintre acestea se mai răsănesc din surse: sângele proaspăt, resturi de carne și de organe, zerul, laptele smîntînit, oasele, etc.

Acēștea sînt valoroase pentru orice categorie de animale în special pentru animalele tinere, pentru păsări porci și pentru animalele cu producție mare. Cele mai multe din aceste deșeururi furajere conțin o cantitate mare de substanțe nutritive de calitate superioară. Oasele, cojile de ou și capetele de pește sînt bogate în săruri minerale. În stare proaspătă se pot folosi numai în cazul cînd higiena produselor respective nu lasă de dorit, conținutul este ser fierb și se administrează fierce. În linii generale, la porci și păsări se administrează pînă la 1-2% în săt din valoarea totală a ratel. Deșeururile din industria țînărlui se dau în cantitate mai mare decăt cele dela abatoare.

În cazul cînd nu se pot folosi în stare proaspătă, acestea pot fi uscate prin procedeul speci-le, în gospodării de stat și colective, obținându-se făinurile de sânge, de carne, de oase, etc.

Pentru a arăta importanța ce o prezintă aceste deșeururi furajere pentru economia națională e suficient de menționat că 10 tone de sânge proaspăt, sînt egale în valoare nutritivă cu o cantitate de 8—10 tone boabe de leguminoase sau circa 20 tone de porumb. Deaceia este necesar să se organizeze colectarea și folosirea acestor deșeururi în toate întreprinderile unde se produc. În ultimul timp, s'au luat o serie de măsuri în acest scop: s'au îmbunătățit sistemele de colectare în abatoare și s'a mărit capacitatea de prelucrare a serviciilor de abator.

5. Reziilele industriale dela fabricile de uted și dela întreprinderile de morărit și pămînt. În general sînt nutrețuri foarte mult folosite. Utuși o parte din zoană și gozuri, precum și din unele șroturi (ricin,

